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A Tanácsköztársaság bukása után számos mű-
vész, köztük Bortnyik sándor is kénytelen volt el-
hagyni az országot, így Kassákkal és a MA egész 
szerkesztőségével Bécsbe költözött. Az első év 
még a régi kísérletek folytatásának tekinthető, 
erről tanúskodnak a bécsi MA-ban megjelenő li-
nóleummetszetei, de az ekkor készült olajképei 
is. Bortnyik 1921 májusában ugyanitt megjelen-
tette grafikai Mappáját, amelyet Kassák a konst-
ruktivizmus programadó alkotásának tartott, 
rajta dolgozta ki képarchitektúra-elméletét. 
Mindkettő előzménye természetesen az orosz 
avantgárd, főként El Liszickij és Lev Malevics ad-
digi munkássága és programjaik, amelyek egyik 
közös fő gondolata, hogy a művészet a kollektív 
társadalom ügyét szolgálja. Mindez lényegében 
festésre késztette Kassákot, aki a bécsi években 

próbálta ki először ezen a területen magát, és 
fordítva, Bortnyik elméleti érdeklődése is mé-
lyült, számos cikke jelent meg ekkoriban. „A kép 
nem ábrázol semmit. Bekapcsolódik a mindenség-
be és formáiban az új világ harmóniáját igyekszik 
megteremteni. Tehát kollektív. […] A képnek nem a 
természet külső megjelenési formáira kell emlékez-
tetnie, hanem azt a harmóniát kell kifejeznie, azt az 
eszmei és tárgyi kollektivitást, ami a kozmoszban 
minden életjelenség, minden tárgy között megvan. 
Ha nincs meg, a képnek kell megteremteni, illetve 
a művészetnek” – írja a Nyugatban 1921-ben.1 
Feltehetően a „másik területére való átlépés” 
okozta feszültség, valamint az absztrakt festé-
szetről való nézetkülönbség is szerepet játszott 
abban, hogy Bortnyik és Kassák összeveszett, 
majd útjaik elváltak 1922-ben. Ezután készült 

olajképe, amin a korábbi grafikai előtanulmány-
hoz (ld. Mester és tanítványai, 1921) képest már 
igencsak szatirikusan ábrázolja Kassákot mint 
prófétát. 
Bortnyik már eleve tovább akart állni Bécsből: 
először, hogy Berlinbe menjen, és Moholy-
Nagy Lászlón keresztül találkozzon Herwarth 
Waldennel, valamint bízva abban, hogy Der 
sturm galériájában bécsi képeit kiállítja; on-
nan pedig Párizsba készült. A tárlat megva-
lósult, sőt olyan sikeres lett, hogy Walden az 
egész anyagot megvásárolta, majd továbbadta 
egy svéd műgyűjtőnek.2 A párizsi tervről azon-
ban Bortnyik lemondott, amikor Molnár Farkas 
meghívta a weimari Bauhausba 1922 őszén, 
ahol végül két évre ott ragadt. Nem csatlakozott 
az iskolához, de személyesen is megismerke-

1. Paul Klee: Az ősz hírnöke, 1922
 Yale University Art Gallery, New Haven, USA

2. Paul Klee: Crystal Gradation (’Kristályos fokozatok’), 1921
 Öffentliche Kunstsammlung Basel, Basel
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dett a Bauhaus legfontosabb képviselőivel (pl. 
Theo van Doesburg; Paul Klee; Kurt schwitters), 
és számos olyan új hatás érte, amelyet beépí-
tett művészetébe. Forbát Alfréd így jellemezte 
Bortnyik korabeli festészetét: „rövid absztrakt, 
tárgynélküli periódus után tovább kísérletezett, 
térbeli testekkel és korongokkal teli képeket festett, 
melyeket a következő periódusában emberi figu-
rákkal egészített ki”.3 Majdnem pontosan két évre 
rá, hogy Weimárba érkezett, Bortnyik Kassára 
ment, hogy legújabb műveit egy önálló kiállítás 
keretében bemutassa, majd 1925 elején a bé-
csi magyar nagykövetségen kérvényezte, hogy 
Budapestre visszajöhessen. A választ – ahogy 
egy korabeli Pesti Naplóban megjelent cikk írja 
– nem várta meg, és az év márciusában már az 
Andrássy úti Mentor Könyvkereskedésben sze-
repelt körülbelül húsz képe.4 
Nincs könnyű dolga egy művészettörténésznek 

Bortnyik sándor műveinek rekonstruálásakor: 
egyfelől, mert az 1913-1918 között készült 
művek nagy része megsemmisült vagy eltűnt; 
az emigráció évei alatt pedig a legtöbb külföldi 
magángyűjteményekbe került. A hatvanas-het-
venes években Nyugat-Európában rendezett 
nagyszabású avantgárd kiállításokon felbuk-
kanó, jellemzően absztrakt Bortnyik-művek a 
szakmán túl magára a művészre is revelációként 
hatottak. Hiszen Bortnyik az ötvenes években 
megtagadta korai, ma már legjelentősebbnek 
tartott korszakát az absztrakcióellenes ideo-
lógia nevében. Másfelől, ha az előbbi nehézsé-
gek nem állnának fent, az 1925 előtti korszak 
alkotásainak sorrendjének felállítása akkor is 
bonyolult feladat, mivel Bortnyik sokszor egy 
időben egyszerre több stílusban is dolgozott. 
Ez lehet az oka, hogy jelen festményünket, hol 
1923-ra, hol 1925-re teszik. Borbély László, aki 

1967-es, Bortnyik korai művészetéről szóló ta-
nulmányában az előbbi dátummal reprodukálja 
festményünket, ezt írja róla: „1923 elején készült 
kompozíciója csupa egymás mellett és egymást 
többszörösen fedő horizontális és vertikális tégla-
lapból, illetve hat körből áll. A lila, kék, zöld és ok-
keres mértani foltok azonban igen messze vannak 
a bécsi Album munkáiétól. Képén a legpontosabb 
kiszámítottság érvényesül: a Mondriánék által al-
kalmazott aranymetszés […] segítségével határoz-
za meg egyszerű alapformáinak helyét, biztosítja a 
kép statikáját”.5 A Geometrikus kompozíció másik 
forrása Paul Klee 1921 és 1923 között készült 
akvarell-sorozata, amelyben a művész a má-
sodlagos színek fény-árnyék hatását vizsgálta, 
ahogy az átmenetek elcsúsztatásával, átfedé-
sekkel, a növekvő és csökkenő formák dinami-
kus viszonyba rendezésével azok térbeli moz-
gás hatását keltik a statikus háttérrel szemben.  
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